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Консультация для педагогов

«Создание проблемных ситуаций для дошкольников 

в ходе организации ООД»

Цель: способствование повышению уровня профессиональных знаний у педагогов в организации занятий с использованием проблемных ситуаций; раскрытие сущности  использования проблемных ситуаций на занятиях с дошкольниками.
Планируемый результат: использование педагогами и активное включение проблемных ситуаций в занятия с дошкольниками

Вступление:   В нашем детском саду большое внимание уделяется развитию в детях творческих способностей, умение анализировать, рассуждать, мыслить логически, находить пути решения различных ситуаций.   Я хочу поговорить сегодня о том, как лучше организовать деятельность детей, чтобы они не получали готовые знания, а добывали их самостоятельно….  Путём проб и даже ошибок.

1)Что необходимо человеку для выполнения любого действия? (Мотив, мотивация)

2)Что такое мотив?
Мотив — это то, что побуждает человека к деятельности, направляя его на удовлетворение определенной потребности. Мотив есть отражение потребности, которая действует как объективная закономерность, объективная необходимость.

Например, в качестве мотива могут выступать как упорная работа с воодушевлением и энтузиазмом, так и уклонение от нес в знак протеста.

В качестве мотивов могут выступать потребности, мысли, чувства и другие психические образования. Однако для осуществления деятельности недостаточно внутренних побуждений. 

ПРИМЕР   Человек голоден. Это мотив, чтобы пойти на кухню.

У человека возникает, проблема, которую ему нужно решить….

Мотивация - это совокупность внутренних и внешних движущих сил, побуждающих человека действовать специфическим, целенаправленным образом; процесс побуждения себя и других к деятельности для достижения целей организации или личных целей.

Мотивирование - это процесс влияния на человека с целью побуждения его к определенным действиям посредством активизации определенных мотивов.  УБЕЖДЕНИЕ

3) Как развить в детях творческие способности?

Поисковые вопросы, создание ситуаций, когда ребёнку необходимо принять самостоятельное решение,  то есть создать проблемную ситуацию или выявить имеющуюся в данный момент.

Например, конфликт двоих детей за одну игрушку.

При помощи вопросов, можно выяснить, почему так случилось? и найти способы разрешения данного конфликта (или проблемы)….  Причём, решить это абсолютно мирно.  Что очень важно!!!

Вот так плавно мы перешли к теме нашего сегодняшнего семинара.

1)  Так что же такое Проблема? 

 
Проблема – реальное затруднение на пути к достижению и выполнению какой-либо деятельности

Что такое Проблемная ситуация?

Проблемная ситуация – состояние умственного затруднения детей, вызванное недостаточностью ранее усвоенных ими знаний и способов деятельности для решения познавательной задачи. Иначе говоря, проблемная ситуация – это такая ситуация, при которой  ребёнок  хочет решить трудные для него задачи, но ему не хватает данных, и он должен сам их искать.
 
Проблемная ситуация – это задача, которую необходимо решить, задействовав мыслительный процесс, научившись анализировать и находить решение.

Основным звеном проблемной ситуации является противоречие.

Отличие проблемной ситуации от проблемной задачи?   Сравнение.

Пример Ребёнок испачкал одежду….  Какое противоречие можно выявить?

 
Педагогу важно не упустить момент помочь детям увидеть несоответствие, противоречие, которое заметил  один или несколько детей, и включить их в активную поисковую деятельность (проблемная  ситуация может возникнуть в любом режимном моменте, но, иногда,  педагог преднамеренно сталкивает жизненные   представления   детей, объяснить которые они не могут - не хватает знаний, жизненного опыта). 
Например, изучая тему ВОЗДУХ…. И желая показать детям  его движение, я   налила в тазик воду и поставила его перед  детьми…

Вопрос:  Почему вода в тазу остаётся неподвижной?

Ответы детей:  (потому что мы его не толкаем).

Вопрос.  Давайте толкнём?    Толкнули, появились волны.

Вопрос:  Мы можем толкнуть берег моря или речки?

Пришли к выводу, что не можем?   Но волны там есть.

Откуда же они появляются?

 
Так в обычной деятельности с детьми пришли к выводу, что волны делает ветер.  И ЭТО НАУЧНЫЙ ФАКТ!!!   А ветер это движение воздуха.  Его мы несколько раньше  пробовали «поймать» на улице.

Сергей Леонидович Рубинштейн  говорил, что «Мышление обычно начинается с проблемы или вопроса, с противоречия. Проблемной ситуацией определяется вовлечение личности в мыслительный процесс. В проблеме имеются неизвестные, как бы незаполненные места. Для их заполнения, для превращения неизвестного в известное,  необходимы соответствующие знания и способы деятельности, которые у человека поначалу отсутствуют».

  
Характерные признаки проблемности  при решении:

· Возникает состояние интеллектуального затруднения;
· Возникает противоречивая ситуация;
· Появляется осознание того, что ребенок знает и умеет и того, что ему необходимо узнать для решения задачи.

Пример.   Дети не могут открыть шкатулку. Есть несколько ключей и одна шкатулка.   Путём проверки ПОДОЙДЁТ ЛИ  ключ, дети выясняют:   ЗАМОК ОТКРЫВАЕТСЯ НЕ ЛЮБЫМ КЛЮЧОМ.  А лишь одним, сделанным специально для этого замка.  Такую ситуацию можно проиграть перед входом в групповую комнату, подбирая ключи из различных связок.
Существуют четыре уровня проблемности в обучении:
· воспитатель сам ставит проблему (задачу) и сам решает ее при активном слушании и обсуждении детьми.
· воспитатель ставит проблему, дети самостоятельно или под его руководством находит решение. Воспитатель направляет ребенка на самостоятельные поиски путей решения (частично-поисковый метод).
Ребенок сам ставит проблему, воспитатель помогает ее решить. У ребенка воспитывается способность самостоятельно формулировать проблему.
 
Ребенок сам ставит проблему и сам ее решает. Воспитатель даже не указывает на проблему: ребенок должен увидеть ее самостоятельно, а увидев, сформулировать и исследовать возможности и способы ее решения.
Вопрос.   Как вы считаете в каких возрастных группах будут актуальны данные уровни?

Пример.   Ребёнок испачкался….

Ребёнок устал…
   Проблемная ситуация создается воспитателем с помощью определенных приемов, методов и средств:
 - постановка проблемных задач.
 - изложение различных точек зрения на один и тот же вопрос;
 - побуждение делать детей сравнения, обобщения, выводы из ситуации, сопоставление фактов;
 - постановка конкретных вопросов (на обобщение, обоснование, конкретизацию, логику рассуждения).
ВАЖНО!   Принимаются все ответы детей. Часто, самые абсурдные ответы приводят к решению проблемы или показывают в процессе выявления фактов, ошибочность данного решения… Важно, что при решении проблемы, ребёнок самостоятельно увидит свою ошибку.  

1) поиск условий  решения проблемы с помощью наводящих вопросов и актуализации прежних знаний: 

«Что нам надо вспомнить  для решения нашего вопроса?», 

«Что мы можем использовать из известного нам при решении  проблемы?»

2) Процесс решения проблемы. 

Он состоит в открытии новых, ранее неизвестных связей и отношений элементов проблемы, т.е. выдвижение гипотез, поиска ключа,  идеи решения. Ребенок ищет решения  в различных источниках знаний. Опыты, наблюдения, эксперименты, видеофильмы и т.д.

3) Доказательство и проверка гипотезы, реализация идей найденного решения. 

Это означает выполнение некоторых операций, связанных с практической деятельностью.

· Педагог не стремится переубедить ребенка и навязать новое знание (в этом принципиальное отличие проблемного обучения).

· Он внимательно выслушивает все возражения.

· Поощряет за самостоятельность суждений, активность в обсуждении, что очень важно: выслушать все предположения детей, поблагодарить за активное участие и постепенно подвести к мысли 

  «Что же можно сделать, чтобы убедиться  в этом?» 

Сергей Леонидович Рубинштейн, выдающийся психолог, писал: «Человек, подлинно владеет лишь тем, что добывает собственным трудом».

ИТОГ:   Для чего необходимо создавать и решать с детьми проблемные ситуации?

Чтобы развить в детях самостоятельность в нахождении решения возникших проблем, научить мыслить, анализировать и сопоставлять различные факты и способы решения,  для усвоения новых знаний.
Проблемные ситуации в теории и на практике. В отечественной психолого-педагогической науке вопрос о проблемных ситуациях активно разрабатывается с шестидесятых годов прошлого века. За долгие годы по этой теме написаны многочисленные работы и защищены диссертации.  На сегодняшний день положение дел таково: наука убедительно доказала значимость проблемных ситуаций в обучении, но конкретной технологии их создания так и не предложила. 
На реальных занятиях с дошкольниками многие воспитатели создают проблемные ситуации. Однако их практика страдает двумя главными недостатками.  Во-первых, проблемные ситуации создаются редко и однообразно, потому что педагог пользуется одним-двумя приемами, нащупанными опытным путем.  Во-вторых, выход из проблемной ситуации на занятии прорабатывается нечетко: воспитатель просто не знает, что дальше делать. В сухом остатке имеем следующее: на практике проблемные ситуации создаются интуитивно и с низким качеством. 
Вопрос создания проблемных ситуаций рассматривается на двух уровнях: теоретическом и технологическом. 
Теоретические основы создания проблемных ситуаций      Проблемные ситуации в научном творчестве. Творчество – это деятельность, результатом которой является создание новых материальных и духовных ценностей. Научное творчество – вид творческой деятельности, результатом которого являются новые знания о мире.  Проще говоря, ученые открывают новые знания. 
Процесс научного творчества начинается с возникновения проблемной ситуации. Ее признаком является эмоциональное переживание удивления или затруднения, а содержанием - определенный вид противоречия: между двумя фактами, новым фактом и старой теорией, между необходимостью и невозможностью осуществления практической деятельности. Иными словами, любое научное открытие начинается с того, что ученый сталкивается с противоречием и эмоционально на него реагирует.  
Выход из проблемной ситуации предполагает выполнение двух творческих действий: осознание противоречия и формулирование проблемы. Научная проблема представляет собой вопрос, схватывающий противоречие проблемной ситуации и требующий исследования. Поставленная ученым проблема настолько для него значима, что мотивирует дальнейший творческий процесс. Проще говоря, ученый осмысливает возникшую проблемную ситуацию и сам себе задает вопрос. Поиск ответа может длиться годами и даже десятилетиями, но, в конечном итоге, приводит к открытию новых знаний.

Изложенные представления о научном творчестве дают возможность рассмотреть вопросы создания и выхода из проблемных ситуаций на занятиях с дошкольниками. 

Создание проблемной ситуации на занятии.

Создать проблемную ситуацию на занятии - значит ввести противоречие, столкновение с которым вызывает у дошкольников эмоциональную реакцию. Классифицировать проблемные ситуации следует сразу по двум основаниям: эмоциональному переживанию и виду противоречия. По основанию переживания проблемные ситуации делятся на два типа: с удивлением и с затруднением.

В основе проблемных ситуаций с удивлением лежат два вида противоречий: между двумя (или более) положениями, между житейским представлением детей и научным фактом. Первый вид противоречия создается приемом 1 (на предъявление готовых положений) и приемом 2 (на столкновение мнений дошкольников). Второй вид противоречия создается приемом 3 (на ошибку детей).
В основе проблемных ситуаций с затруднением лежит противоречие между необходимостью и невозможностью выполнить задание воспитателя. Данный вид противоречия создается приемами 4, 5. Их сходство состоит в том, что детям предлагается практическое задание на новый материал, а их различие заключается в сути задания: не выполнимое вообще (прием 4); не сходное с предыдущим (прием 5). 
Представим классификацию проблемных ситуаций в таблице 1.
Таблица 1.  Классификация проблемных ситуаций
	Тип проблемной ситуации


	Вид противоречия
	Приемы создания проблемной ситуации



	с удивлением


	между двумя положениями 


	1) на предъявление положений 2) на столкновение мнений 

	
	между житейским представлением и научным фактом
	3) на ошибку детей

	с затруднением


	между необходимостью и невозможностью выполнить задание


	4) на не выполнимое вообще задание 

5) на несходное задание




Выход из проблемной ситуации на занятии.  На занятиях дошкольники не в состоянии самостоятельно (как ученый) выполнить сложные творческие действия по выходу из проблемной ситуации. Значит, педагог должен организовать совместные творческие действия. Для этого требуется подавать специальные реплики, стимулирующие детей к осознанию противоречия и формулированию проблемы. Иными словами, для выхода из проблемной ситуации воспитатель должен развернуть побуждающий диалог. 
Проблема занятия представляет собой либо вопрос для исследования (как в науке), либо тему. Поставленная проблема является для дошкольников значимой и мотивирует их к усвоению нового знания.  
Технология создания проблемных ситуаций. Рассмотрим детально пять приемов создания проблемной ситуации и побуждающий диалог. Каждому приему соответствует собственное побуждение к осознанию противоречия (поскольку приемы содержат разные противоречия). Побуждение к формулированию проблемы, наоборот, от использованного приема не зависит и реализуется одной из двух возможных реплик по выбору:

«Какая будет тема занятия?» или «Какой возникает вопрос?». Последний случай не должен смущать воспитателя, потому что ответом на вопрос будет именно то новое знание, которое сегодня требуется изучить. Иллюстрацией такой нестандартной конструкции занятия являются фрагменты по темам: «Как насекомые могут себя защитить», «Многозначные слова», «Измерение веревочкой», «Насекомые», «Воздух есть во всех предметах», «Объемные тела», «Свойства воды», «Схема предложения».  

При проведении побуждающего диалога с дошкольниками необходимо учитывать следующее. Во-первых, реплики диалога можно упрощать в соответствии с возрастом детей. Например, фразу «Какая будет тема занятия?», можно заменить синонимичными словами: «О чем будем говорить сегодня?», «Чему мы будем сейчас учиться?».

Во-вторых, дети могут молчать и не реагировать на побуждающие реплики. В этом случае воспитателю следует проговорить правильные ответы самому, тем самым показывая образец творческих действий по осознанию противоречия и формулированию проблемы.

В-третьих, дети могут давать ошибочные или неточные ответы. Педагогу нужно реагировать на них доброжелательно, например, репликами: «Так, кто думает иначе?», «Так, кто еще может сказать?». Первая часть фразы показывает ребенку, что его мысль принята к сведению, а вторая побуждает к повторному формулированию.       
Прием 1. 
Проблемная ситуация создается одновременным предъявлением детям противоречивых положений: отдельных фактов или мнений, невозможного в жизни сочетания. Побуждение к осознанию противоречия осуществляется следующим образом.  При предъявлении фактов или мнений употребляются реплики: «Что вас удивило? Что интересного заметили?».  При использовании невозможного сочетания лучше сказать чуть иначе: «Что вас удивило? Разве так бывает?». Побуждение к формулированию проблемы – реплика по выбору: «Какая будет тема занятия?» или «Какой возникает вопрос?».  
Занятие по формированию первичных представлений об объектах окружающего мира с детьми 4-5 лет по теме «Зачем кузнечику крылья» (по материалам занятия Анисимовой Т.И.)
	Анализ
	Воспитатель
	Дети



	противоречивые факты

побуждение к осознанию к проблеме


	На доске предметные картинки с изображением насекомых: бабочки, пчелы, божьей коровки и кузнечика. - Посмотрите, кто нарисован на картинках? - Как назвать одним словом? Кто это? - Рассмотрите бабочку, пчелу, божью коровку (показывает указкой на крылья). У них есть крылья? Они умеют летать? - Рассмотрите кузнечика. У него есть крылья? - А умеет кузнечик летать? - Что вас удивляет? Что интересного заметили? - О чем мы будем разговаривать? Какая будет тема?


	перечисляют 

- Это насекомые. - У них есть крылья, они умеют летать.

- Да, у него есть крылья.

- Нет, он не умеет летать. - У кузнечика есть крылья, но он не умеет летать. - Зачем кузнечику крылья (тема)


Занятие по формированию первичных представлений об объектах окружающего мира с детьми 4-5 лет по теме «Как насекомые могут себя защитить» (по материалам занятия Жуковой Е.Н.)

	Анализ
	Воспитатель
	Дети



	противоречивые факты

побуждение к осознанию к проблеме


	На доске две сюжетные картины. На одной птицы клюют бабочек, мух, жуков и других насекомых. На другой - птицы не клюют божьих коровок. - Что нарисовано на первой картинке?

- Что изображено на второй картинке?

- А божья коровка – это насекомое? - Сравните две картинки, что вас удивляет? Что интересного вы заметили?

- Какой возникает вопрос? О чем мы сегодня будем разговаривать? 
	- Птицы ловят и едят бабочек, мух, жуков. Птицы клюют насекомых. - Птицы не едят божьих коровок. - Да. - На одной картинке птицы едят насекомых, а на другой божьих коровок не едят. - Почему птицы не едят божьих коровок? (вопрос)


Прием 2. 
Проблемная ситуация создается вопросом или практическим заданием на новый материал, сталкивающим мнения детей. Вопрос задается фронтально, а побуждение к осознанию противоречия осуществляется репликами: «Вопрос был один? А мнений у вас сколько?». Практическое задание можно давать и фронтально, и по парам. Побуждающий диалог осуществляется репликами: «Задание было одно? А результаты какие?». 

Занятие по формированию основ безопасного поведения с детьми 5-6 лет по теме «Знакомство с правилами поведения в лесу»
	Анализ
	Воспитатель
	Дети



	вопрос на разброс мнений

побуждение: к осознанию к проблеме


	- Правильно ли ведут себя дети в лесу? (показывает картинки: «Дети слушают громкую музыку»; «Дети играют в мяч»; «Дети качаются на ветках деревьев»; «Дети кричат в лесу»).

- Вопрос был один, а мнений сколько? - Чего же мы не знаем? О чем будем говорить на занятии?


	- Правильно, потому что там нет людей, и они никому не мешают. -Правильно, потому что играть в мяч безопасно: нет машин и дороги. - Неправильно, потому что они пугают птиц и зверей, ломают ветки. - Много. - Как правильно вести себя в лесу (тема) 




Прием 3. 
Проблемная ситуация создается в два шага. Первым шагом вопросом или практическим заданием на новый материал обнажается житейское (т.е. ошибочное или ограниченное) представление детей.  Вторым шагом любым доступным способом (сообщением, экспериментом, наглядностью) предъявляется научный факт. Побуждение к осознанию противоречия осуществляется репликами: «Вы что думали сначала? А как оказывается на самом деле?».  

Занятие по формированию первичных представлений об объектах окружающего мира с детьми 3-4 лет по теме «Насекомые» (по материалам занятия Кузнецовой Е.И.) 
	Анализ
	Воспитатель
	Дети



	вопрос на ошибку

предъявление факта сообщением

побуждение к осознанию 

к проблеме


	- Ребята, вы знаете, кто такие комары? 

- Вас когда-нибудь кусали комары? 

- Подумайте и ответьте, комары – это вредные или полезные насекомые? 

- Послушайте, что я прочитала про комаров в энциклопедии: «Комары очень полезны для опылений растений. Без них не было бы много цветов!»

- Вы сначала как думали?

- А как оказывается на самом деле? 

- Какой возникает вопрос? 


	- Насекомые. - Да, кусали. - Это вредные насекомые.

испытывают удивление

- Что комары - вредные насекомые. - Они полезные. - Чем полезны комары? (вопрос)




Прием 4. 
Проблемная ситуация создается практическим заданием, не выполнимым вообще. Побуждение к осознанию противоречия осуществляется репликами: «Вы смогли выполнить задание? В чем затруднение?». 
Занятие по подготовке детей к обучению грамоте с детьми 6-7 лет по теме «Предлоги»
	Анализ
	Воспитатель
	Дети



	не выполнимое задание побуждение к осознанию

к проблеме


	- Один кубик я кладу в коробку, второй наблюдают и слушают кладу на коробку, а третий кладу под коробку (показывает действия с кубиком, выделяя голосом предлоги) 
- Ксюша, положи кубик коробку (произносит задание, пропуская предлог). - Ксюша, ты выполнила задание? 
- В чем затруднение? Я все слова сказала? - Какое слово я пропустила?

- Так о чем будем говорить на занятии? - Такие маленькие слова называются предлоги (тема)
	девочка задание не выполняет

- Нет. - Нет, не все. - Маленькое слово «в» («на», «под»). 
- О маленьких словах.




Прием 5. 
Проблемная ситуация создается практическим заданием, не сходным с предыдущими. Побуждение к осознанию противоречия осуществляется репликами: «Вы смогли выполнить задание? В чем затруднение? Мы умеем это делать?». 
Занятие по конструированию из бумаги в технике оригами с детьми 4-5 лет по теме «Бумажный кораблик» 
	Анализ
	Воспитатель
	Дети



	не сходное задание побуждение 
к осознанию

к проблеме


	- Дети, какое время года наступило? 
- Правильно, прошла зима, ушли зимние забавы, дети накатались на санках, коньках и лыжах. А скажите, какие развлечения бывают весной? 
- Посмотрите, что делают дети? (показывает картину, на которой дети запускают бумажные кораблики по ручейкам). 
- Я приготовила вам сюрприз (достает из-за ширмы тазик с водой, в котором плавает бумажный кораблик). 
 - Что это?
 - Из чего он сделан? 
- Хотите сделать такой же? 
- Пойдемте за столы.
 - Вот вам бумага, делайте кораблик. 

- Вы смогли выполнить? 
- В чем затруднение? Мы умеем это делать? 
- Так чем мы будем заниматься на занятии?


	- Весна. 
- Можно кататься на роликах. – На велосипеде. 
- Можно по лужам прыгать.

- Пускают кораблики по ручейкам.

радуются

- Это кораблик. –

 Из бумаги. 
- Да. 
рассаживаются по местам испытывают затруднение

- Нет.

- Мы не умеем делать кораблик из бумаги. 
- Будем учиться складывать кораблик из бумаги (тема)


Таблица 2.  Проблемные ситуации и побуждающий диалог
	Приемы создания проблемной ситуации
	Побуждение к осознанию противоречия
	Побуждение к формулированию проблемы

	1. Одновременно предъявить:  

- противоречивые факты / мнения     

- невозможное сочетание 


	- Что вас удивило? Что интересного заметили? - Что вас удивило? Так бывает? 


	Выбрать подходящее:

Какая будет тема?

Какой возникает вопрос?



	2. Столкнуть мнения детей вопросом или практическим заданием на новый материал


	- Вопрос был один, а мнений сколько?  - Задание было одно, а результаты какие? 


	

	3.  Шаг 1. Обнажить житейское представление детей вопросом или практическим заданием  
Шаг 2. Предъявить научный факт сообщением, экспериментом, наглядностью
	- Вы как думали сначала? А как оказывается на самом деле?


	

	4. Дать практическое задание, не выполнимое вообще


	Вы смогли выполнить задание? В чем затруднение?
	

	5. Дать практическое задание, не сходное с предыдущими


	Вы смогли выполнить задание? В чем затруднение? Мы умеем это делать? 
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