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Рубцовск, 2023
В МБДОУ «Детский сад №38 «Росинка» функционирует консультационный пункт для родителей (законных представителей) и детей, не посещающих дошкольные образовательные учреждения, реализуя ст.64  Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».
 Цель работы консультационного пункта заключается в обеспечении доступности дошкольного образования,  единства и преемственности семейного и дошкольного  воспитания; выравнивание стартовых возможностей детей, не посещающих ДОУ, при поступлении в школу; повышение педагогической компетентности  родителей (законных представителей)  детей, не посещающих дошкольные образовательные учреждения. Работа консультативного пункта направлена на решение следующих задач:  
· Оказание консультационной помощи родителям (законным представителям) и повышение их психологической компетентности в вопросах воспитания, обучения и развития ребенка;
· Оказание дошкольникам содействия в социализации;
· Обеспечение успешной адаптации детей при поступлении в ДОУ или школу;
· Информирование родителей (законных представителей) об учреждениях системы образования, которые могут оказать квалифицированную помощь ребенку в соответствии с его индивидуальными особенностями.
 
Для эффективной реализации цели и задач был разработан план работы Консультационного пункта на 2022-2023 учебный год, определен состав педагогов, оказывающих методическую, диагностическую и консультативную помощь семьям на консультационном пункте ДОУ.
Перечень услуг:
— сопровождение семейного дошкольного образования для детей, не посещающих ДОУ;
— оказание психолого - педагогической помощи родителям и детям в возрасте от 1,5 до 3 лет, не посещающих ДОУ;
— просвещения родителей по вопросам педагогики, психологии, оздоровления дошкольников;
— консультирование родителей по интересующим вопросам;
— обучение организации и проведению развивающих игр и занятий с детьми;
— обучение способам оздоровления и закаливания детей.

 В качестве социально - педагогической поддержки семьи педагогами и специалистами ДОУ использовались различные формы работы:
- рекомендации;
- индивидуальные консультации для взрослого в отсутствие ребёнка;
- беседы;
- памятки;
- подгрупповое консультирование семей с одинаковыми проблемами;
- рекомендации;
- страница на сайте ДОУ.
          В 2022-2023 учебном году работа с родителями велась как в дистанционном режиме, так и лично. Численность родителей, обратившихся в консультационный пункт, составила – 21 человек. 
         Для родителей специалистами консультативного пункта были запланированы   консультации по повышению грамотности в вопросах образования и расширения представлений в сфере педагогических и специальных знаний:
- адаптации детей к детскому саду,
- развития речи ребёнка,
- развитие художественного творчества;
- развитие музыкальных способностей;
- какие игрушки и игры нужны детям;
-вопросы воспитания в семье.
Темы консультаций для родителей:
1. Адаптация детей раннего возраста к детскому саду
2. Развивающие игры. Физическая активность и здоровье.
3. Формирование культурно-гигиенических навыков у младших дошкольников.
4. Развивающие и обучающие игры с детьми раннего возраста.
5. Развитие мелкой моторики рук.
6. О здоровье всерьёз.
По окончанию консультаций родителям были  выданы специалистом, который консультировал, устные рекомендации, буклеты, памятки полезных советов, а также дидактические игры, развивающие воображение, память, внимание, мелкую моторику рук.
Медсестра проводила консультации по вопросам правильного питания детей, профилактике простудных и инфекционных заболеваний, режиму дня в дошкольном учреждении, помогла узнать больше о закаливающих процедурах.
Во время индивидуальных встреч родители получали рекомендации по вопросам воспитания и обучения. Специалисты оказывали помощь в создании в семье коррекционно-развивающею среды: советовали, какие игрушки и предметы можно использовать в играх с ребенком; что можно сделать своими руками для развития познавательных процессов. Знакомили с детской литературой; обучали родителей несложным приемам и упражнениям на развитие мелкой и общей моторики, артикуляционной гимнастики.
В процессе работы консультационного пункта были проведены:

1. [bookmark: _GoBack]«Развитие мелкой моторики рук у детей младшего дошкольного возраста»  (семинар-практикум)
2. «Художники с пелёнок» (лекторий)
3. «Музыкальные игры в жизни ребенка» (мастер-класс)
4. «Развивающие и обучающие игры с детьми раннего возраста» (дискуссия)
5. «Чем можно играть дома» (мастер-класс)
6. Новогодний праздник «Новогодние гости»

Выводы о работе консультативного пункта:
        Родители продолжают интересоваться вопросами воспитания и развития детей. Чаще всего поднимаются вопросы адаптации ребёнка к ДОУ, что говорит о заинтересованности родителей в облегчении протекания процесса адаптации.
        Работа педагогов способствовала переосмыслению родителями своего отношения к воспитанию в семье, важности разнообразной совместной деятельности. Родители стали больше внимания уделять игровой деятельности с детьми, укреплению здоровья своих детей. 
После проведенных консультаций родители давали положительную оценку работе консультационного пункта, отмечали его важность в выработке единых требований при воспитании ребенка со стороны всех членов семьи, придавали высокое значение полученным знаниям для формирования их педагогической культуры.
Считаем, что работу консультационного пункта в МБДОУ «Детский сад № 38 «Росинка» по оказанию методической и консультативной помощи семьям детей раннего возраста, не посещающих детский сад, в 2021-2022 учебном году можно признать удовлетворительной.
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